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Cel ¢wiczenia

- potwierdzenie przy pomocy pomiaréw stusznosci prawa Ohma,

- potwierdzenie przy pomocy pomiaréw stusznosci wzoréw na rezystancje zastepcza
uktadu rezystoréw,

- wyrobienie umiejetnosci fgczenia obwoddw oraz rysowania wykreséw,

- potwierdzenie przy pomocy pomiaréw stusznosci prgdowego i napieciowego prawa Kir-
chhoffa,

- potwierdzenie przy pomocy pomiaréw stusznosci wzoréw na rezystancje zastepcza
uktadu rezystoréw,

- wyrobienie umiejetnosci fgczenia obwoddéw rozgatezionych.

Wprowadzenie

Obwadd to takie potaczenie ze sobg elementdw, ze istnieje co najmniej jedna droga
zamknieta dla przeptywu pradu. Obwéd nazywamy nierozgatezionym jezeli sktada sie
z jednej gatezi. Gataz, to czes¢ obwodu przez, ktdrg przeptywa ten sam prad, jest to
potaczenie miedzy weztami. Obwod nazywamy rozgatezionym jezeli posiada wiecej
niz jedna gataz. Elementy obwodu elektrycznego mozna podzieli¢ na:

-aktywne, to te ktore oddajg energie elektryczna

-pasywne, to te ktére pobierajg energie elektryczna
Prawo Ohma:
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e Prad ,I” ptynacy przez przewodnik o rezystancji ,,R” jest wprost proporcjo-
nalny do przytozonego do jego koncéw napiecia.

I= %o U
e Spadek napiecia na rezystorze jest wprost proporcjonalny do natezenia pradu
ptynacego przez ten rezystor.
U=Rel

¢ lloraz napiecia i natezenia pradu zwigzanych z elementem obwodu jest staty i
jest rowny rezystancji tego elementu.

R=—
I



| Prawo Kirchhoffa:

e Suma algebraiczna pragdéw w wezle obwodu pradu statego jest rowna zero.

I,—1,—1,—1,—1,=0
n

S, =0

k=1

Suma pradow wptywajgcych do wezta jest rowna sumie pragdéw z niego wypty-
wajacych.

Li=l,+13+1,+]5

Il Prawo Kirchhoffa:




e Suma algebraiczna napie¢ w oczku obwodu pradu statego jest réwna zero.
E,—R -I,-R,- I, +R,-I,—E,+E,—R,-1,=0
S B+ 3
E, + R,-I,=0
k=1 k = l 71

Suma napiec zasilajgcych w oczku obwodu jest rdwna sumie napie¢ odbiornikowych w
tym oczku.

S Eg=3
E, = R, -1
K= kT2l

Szeregowe pofgczenie rezystoréow.

R1 Rz R3 RZ

Przy szeregowym potgczeniu rezystorow rezystancja zastepcza ,,R;” jest rowna sumie
rezystancji sktadowych.

R,=R +R, +R,
n

R,=X R,
k=1

Réwnolegte potgczenie rezystorow

R1

R2 |:> E— R:z

R3

Przy rownolegtym potgczeniu rezystoréw odwrotnosc rezystancji zastepczej rowna sie
sumie odwrotnosci rezystancji sktadowych.
1_1 1 1 1

= 1
—_— _+_ - _—
R, R, R, R, R, kZ_:, R,
Dla dwdch rezystorow potgczonych rdwnolegle
R -R
R1,2 =——
R +R,



Imie i nazwisko: Klasa: Stanowisko: Nr w dzienniku: KRYTERIA
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Temat ¢wiczenia: Data:

Badanie obwodu pradu statego

Ocena z przeprowadzonego ¢wiczenia: Podpis nauczyciela:

ZADANIA POMIAROWE CZ |
Sprawdzenie stusznosci Prawa Ohma

1. Pofaczy¢ uktad pomiarowy wg rys.1.

2. Zmieniajac napiecie wyjsciowe zasilacza DC ( w taki sposéb, by nie przekroczyé do-
puszczalnej wartosci natezenia pradu dla zastosowanego rezystora) wykona¢ pomiary
napiecia i natezenia pradu (multimetrami cyfrowymi) w obwodzie dla dwéch réinych
(wskazanych przez nauczyciela) rezystancji.

3. Wyniki pomiardéw zapisaé w tabeli nr 1.
UWAGA:
— pomiary wykonywac na odpowiednio dobranych zakresach pomiarowych mierni-
koéw,
— zwrdcié¢ uwage, aby nie przekroczy¢ dopuszczalnej wartosci pragdu rezystora deka-
dowego.

Schemat uktadu pomiarowego
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Rys.1. Schemat uktadu pomiarowego do potwierdzenia stusznosci prawa Ohma.




tabela nr 1
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Przyktadowe obliczenia

Opracowanie wynikow




—  Wykresli¢ wykres natezenia pradu w funkcji napiecia [ | =f(U) ] (dla obu rezystancji w jednym uktadzie
wspotrzednych)

A

—  Czy ksztatt wykresdw odpowiada zatozeniom teoretycznym? Dlaczego?

— Czy (i wjaki sposéb) wykonane pomiary i obliczenia oraz wykreslone wykresy potwierdzajg stusznosé¢
prawa Ohma?




Co jest przyczyna réznic miedzy obliczonymi warto$ciami rezystancji a ich wartosciami nastawionymi na re-
zystorze dekadowym?

ZADANIA POMIAROWE CZ 1l

Sprawdzenie stusznosci praw Kirchhoffa.

1.
2.
3.

Potaczy¢ uktad pomiarowy wg rys.2.

Rezystory pofaczyé wg zasady (R:!| R,) + Rs

Dla jednej wartosci napiecia zrodta zmierzy¢ wartosci prgdow l1 i |2 oraz napiec Uas,
Usc, Uac .

Zmieni¢ warto$¢ napiecia zrédfa i powtérzy¢ pomiary jak wyzej.

Wyniki pomiarow zapisaé w tabeli nr 3.

WAGA

— pomiary wykonywac na odpowiednio dobranych zakresach pomiarowych mier-
nikow,

— zwroci¢ uwage, aby nie przekroczy¢ pragdow dopuszczalnych rezystorow dekado-
wych R1,R2,R3.

— zwrdci¢ uwage, aby w obliczeniach podstawié wtasciwg warto$é napiecia i pradu.

W tabeli 2 nalezy wpisac obliczone wartosci rezystancji zastepczej obwodu dla innych
jego konfiguracji.

Oznaczenia



Uas, Usc, Uac - napiecia zmierzone pomiedzy punktami A-B, B-C, A-C,

Ri’, R, Ry’  -rezystancje Ri,R2,R3 obliczone z prawa Ohma

Ras’, Rac’ - rezystancje miedzy punktami A-B i A-C odpowiednio Ras i Rac obliczone z
prawa Ohma.

Schemat uktadu pomiarowego
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Rys.2. Schemat uktadu pomiarowego do sprawdzenia stusznosci praw Kirchhoffa.



tabela nr 2

(Teoretyczne wartosci rezystancji odczytane z rezystoréw dekadowych oraz obliczone
dla nich rezystancje zastepcze fragmentdéw i catego obwodu w réznych konfiguracjach).

Ri= Rx= R3=
Ras Rac Ras Rac Ras Rac
(R1 | ‘ R2) | (R1 ‘ | Rz2) + Rs (R1| | Rs) (R1| | Rs) + Rz (R2| | Rs) (R2| | Rs) + R1

tabela nr 3

(Wyniki pomiaréw natezenia pradu i napiecia oraz obliczen rezystancji zastepczych dla
badanego obwodu)

Konfiguracja ob-
gurad Iy I, | | Usms| Usc | Use | R | RZ | R’ | R'as | Rac
wodu
mA mA mA V Vv V Q Q Q Q Q
(R1||R2)+R3

Opracowanie wynikow

— na podstawie otrzymanych wynikow pomiardéw obliczy¢ wartosci rezystan-
cji R1’,R2’,R3’ oraz rezystancje zastepcze RAB’, RAC’,
Dla konfiguracji (R1 || R2) + Rs=>

Dla konfiguracji (R1| | Rs) + Ry=>

Dla konfiguracji (R2| | Rs) + Ri=>

— co jest przyczyng roznic miedzy obliczonymi wartosciami rezystancji
R1’,R2’,R3’, a ich wartosciami nastawionymi na rezystorach dekadowych R;,
R, R3?
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— poréwnac obliczone wartosci rezystancji zastepczych pomiedzy punktami
A-Bi A-C(Rag’, Rac’) z wartosciami teoretycznymi (Rag, Rac) i wyjasni¢ ewen-
tualne réznice:

— czy (i w jaki sposdb) wykonane pomiary i obliczenia potwierdzajg stusznos$¢
obu praw Kirchhoffa?
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